

3. *Высоцкая В.И.* Пластика дефектов лица (приготовов области) при боевой травме: Дисс. ... канд. мед. наук. – М., 1947.

4. Женщины-хирурги – деятели отечественной медицины, 1850-2000 гг.: энцикл. справ. / В.Л. Соколов. – Нижний Новгород: Изд-во Нижегород. ун-та, 2005. – 361 с.

5. *Майорников Ю.Д.* Ее руки бессонны и святы // Восточно-Сибирская правда. 17.02.2010. – Internet: <http://www.vsp.ru/pisma/2010/02/17/467427?call context=tmbed>

6. *Островская Т.* Доктор Высоцкая // Восточно-Сибирская правда. – 05.10.1982.

Информация об авторах: Майорников Юрий Дмитриевич, e-mail: urmai@mail.ru;
Усов Лев Акимович – профессор, д.м.н., 664003, Иркутск, ул. Красного Восстания, 1

© БЫКОВ Ю.Н., ОКЛАДНИКОВ В.И. – 2012
УДК 616.8:378.6(571.53)(091)

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ НЕРВНЫХ БОЛЕЗНЕЙ ИГМУ ЗА 90 ЛЕТ ЕЕ СУЩЕСТВОВАНИЯ (1922-2012)

Юрий Николаевич Быков, Владислав Иванович Окладников
(Иркутский государственный медицинский университет, ректор – д.м.н., проф. И.В. Малов,
кафедра нервных болезней, зав. – д.м.н., проф. Ю.Н. Быков)

Резюме. Представлен обзор деятельности кафедры нервных болезней Иркутского государственного медицинского университета с момента основания в 1922 году до настоящего момента. Отражены результаты учебной, научной, лечебной и общественной работы сотрудников кафедры.

Ключевые слова: кафедра нервных болезней, Иркутский государственный медицинский университет, история, Иркутск.

THE HISTORY OF THE NEUROLOGY DEPARTMENT OF IRKUTSK STATE MEDICAL UNIVERSITY FOR 90 YEARS (1922-2012)

Y.N. Bykov, V.I. Okladnikov
(Irkutsk State Medical University)

Summary. The historical review of the Neurology Department of Irkutsk State Medical University since establishing in 1922 up to date has been presented. Educational, scientific, clinical and social activities of Irkutsk neurologists have been shown.

Key words: Neurology Department, Irkutsk State Medical University.

Кафедра нервных болезней и психиатрии медицинского факультета Иркутского государственного университета была организована в 1921-1922 годах, а выделение кафедры в самостоятельное подразделение ВУЗа произошло в 1927 году. С 1930 года кафедра нервных болезней вошла в состав Иркутского государственного медицинского института [15,22].

Организаторами клиники и кафедры были профессор Н.Н. Топорков и ассистент С.У. Штейнберг – воспитанники Казанской неврологической школы Л.О. Даркшевича. Профессор Н.Н. Топорков руководил клиникой и кафедрой до 1932 года, в 1933 – 1934 годах кафедрой заведовал доцент Н.Н. Савченко, бывший в то время одновременно директором медицинского института. С 1935 по 1976 год клиникой и кафедрой руководил Заслуженный деятель науки РФ, профессор Х.Г. Ходос. В 1976-1980 годах кафедрой и клинику возглавлял профессор Е.М. Бурцев, который оставил кафедру в связи с переходом на должность ректора Иркутского ГИУВа. С 1981 по 2012 годы кафедрой и клиникой нервных болезней руководил Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор В.И. Окладников. С 2012 года кафедру нервных болезней возглавляет доктор медицинских наук, профессор, проректор ИГМУ Ю.Н. Быков.

Первым Почетным гражданином города Иркутска стал врач, и этого звания заслуженно был удостоен Хаим-Бер Гершенович Ходос. Им по праву гордится наш город, а также Иркутский медицинский университет, в котором Х.Г. Ходос проработал более 60 лет.

В первые годы на кафедре работали ассистентами Л.Н. Федоров (впоследствии директор Всесоюзного института экспериментальной медицины), К.А. Ефимов, Б.С. Кирзнер, И.А. Топорков (впоследствии профессор, заведующий кафедрой нервных болезней Астраханского мединститута). Развитие клиники и кафедры нервных болезней связано с именами преподавателей: доцентов Е.И. Мельниковой, И.И. Кожовой, Л.И. Красновой, ассистентов Э.А. Монжиевского, З.И. Кирилловой, Н.П. Явербаум, В.А. Аболеева, Н.П. Кичильдеева, Е.С. Соловьевой, С.И. Богатыревой; старейших работников клиники: Г.Е. Запесошной, Р.Д. Гинзбург,

Ж.М. Каминер, О.М. Угрюмовой, Т.А. Кондаковой, Д.Х. Астрахан, И.И. Окуневова, Н.Г. Бреевой. Медсестринское звено старейших работников клиники представляли: М.Я. Лейфер, М.В. Пешкова, М.П. Морозова, О.П. Башина, Т.М. Горбелева, массажистка Е.И. Беломестных, регистратор К.Я. Стерлингова.

В настоящее время на кафедре работают: заведующий кафедрой, доктор медицинских наук, профессор, проректор ИГМУ Ю.Н. Быков; доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Российской Федерации В.И. Окладников; доцент, кандидат медицинских наук В.В. Берденникова (зав. курсом детской неврологии), ассистенты – кандидаты медицинских наук М.А. Валиулин, Ю.Н. Васильев, Ю.И. Секунда, С.В. Николайчук, П.В. Гурьева, старший лаборант Г.И. Щербинина. Аспиранты кафедры: О.А. Колесникова, Н.А. Бобряков, Д.А. Жукова.

В клинике нервных болезней работают опытные врачи-специалисты: врач высшей категории, отличник здравоохранения Баневич Лариса Александровна, врач высшей категории, отличник здравоохранения Цирлина Марина Михайловна, Тарасова Татьяна Александровна, Колесникова Оксана Анатольевна, кандидат медицинских наук Нечаева Юлия Петровна, старшая медсестра Нечаева Нина Михайловна. Работу лаборатории клинической нейрофизиологии и полисомнографии обеспечивают кандидаты медицинских наук Лаврик Сергей Юрьевич и Домитрак Светлана Викторовна. Отделение физиотерапии возглавляет Олос Иван Дьордевич.

Кафедра ведет учебный процесс на пяти факультетах вуза: лечебном, медико-профилактическом, педиатрическом, стоматологическом и факультете медицинской биохимии. Педагогический процесс проходит на трех базах: в клинике нервных болезней, в неврологическом отделении ГКБ №10 и в неврологическом отделении Ивано-Матренинской детской клинической больницы. Интерны и ординаторы имеют возможность стажироваться в отделениях Областной детской клинической больницы, городской клинической больницы №3, медсанчасти авиазавода, городском геронтологическом центре.

В последние годы существенно обновлен лекционный курс, введены новые лекции: неврологические проявления СПИДа, бессознательная психическая деятельность человека, пароксизмальные и неотложные состояния в неврологии, болезнь Лайма, реабилитация пациентов, перенесших инсульт, параклинические методы исследования в неврологии. Все лекции носят проблемный характер. Практические занятия проводятся цикловым методом, студенты лечебного факультета обучаются на 8 и 9 семестрах, в конце каждого цикла – зачеты по текущему материалу. Ежегодно экзамены по неврологии сдают более 600 студентов. Такое распределение занятий отвечает задачам учебно-методического характера на кафедре.

Заведующий кафедрой, профессор и доцент ежегодно участвуют в работе государственной (итоговой) аттестационной комиссии университета, профессора кафедры являются членами объединенного диссертационного совета по неврологии при Иркутской академии постдипломного образования и Иркутском государственном медицинском университете, а также членами проблемной комиссии по психосоматической патологии, членами Ученых советов университета.

На кафедре имеются рабочие программы для всех факультетов, методические разработки занятий для студентов и преподавателей, разработка для самостоятельной работы студентов, перечень практических навыков, которыми должны овладеть студенты. В учебном процессе используются компьютеры, мультимедийные программы, слайды, таблицы, электрифицированные стенды, деловые игры, магнитофонные записи речевых расстройств, ситуационные задачи. Основным объектом изучения в неврологии остается большой с данными параклинических методов исследования. При преподавании предмета упор делается на знания анатомии, физиологии, патофизиологии, терапии, фармакологии. На кафедре комплексно преподаются некоторые разделы: туберкулез, профпатология, цереброваскулярные расстройства, инфекционные заболевания нервной системы, нейросифилис, нейроспид.

Проводится воспитательная работа на примерах отечественных ученых-невропатологов, обращается внимание на социальные аспекты возникновения ряда заболеваний, подчеркивается значение деонтологии в работе врача. На кафедре имеются стенды, отражающие историю и научные достижения клиники и кафедры.

При кафедре работает научный студенческий кружок, которым обычно руководит заведующий кафедрой. В нем занимаются около 15 человек, ежегодно проводится 10-12 заседаний. Изучается широкий круг тем, кружковцы выступают с докладами на заседаниях СНО, демонстрируют больных, участвуют в научной работе кафедры. Большинство кружковцев после окончания института становятся невропатологами.

На кафедре проходят подготовку интерны и ординаторы. Например, в 2011-2012 годах прошли обучение 12 человек. Все они наряду с изучением клинической неврологии знакомятся с электрофизиологическими методами: электроэнцефалографией, слуховыми, зрительными и соматосенсорными вызванными потенциалами мозга, компьютерной реоэнцефалографией, с полным спектром электронейромиографии и полисомнографии; ультразвуковыми методами: транскраниальной доплерографией, дуплексным исследованием магистральных артерий головы, эхоэнцефалоскопией с доплерским исследованием ликвородинамики; рентгенологическими методиками: кранио-, спондило- и миелографией, пневмоэнцефалографией, церебральной



Фото. Первый ряд слева-направо: асс., к.м.н. Полина Владимировна Гурьева; доцент, к.м.н. Виталия Ванифатьевна Берденникова; асс., к.м.н. Юлия Ивановна Секунда; ст. лаборант Галина Ивановна Щербинина.

Второй ряд: асс., к.м.н. Светлана Викторовна Николайчук; асс., к.м.н. Муслим Анверович Валиулин; заведующий кафедрой, д.м.н., профессор Юрий Николаевич Быков; д.м.н., профессор Владислав Иванович Окладников; асс., к.м.н. Юрий Николаевич Васильев.

ангиографией, с интерпретацией данных компьютерной и магнитно-резонансной томографии головного и спинного мозга, а также со всеми современными методами лечения неврологических больных.

За 90 лет сотрудниками кафедры, клиники и практическими врачами под руководством кафедры было выполнено и опубликовано более 2000 научных работ. В первые годы своей деятельности (1922-1932) кафедра уделяла особое внимание изучению сифилиса нервной системы. В это же время было начато исследование летаргического энцефалита, лечение неврологических больных на сибирских курортах.

С 1938 года на кафедре изучается проблема эпилепсии. По этой теме защищены докторские диссертации Л.С. Кораиди и В.И. Окладникова, кандидатские диссертации Е.И. Мельниковой, В.Л. Зуевой, Л.И. Красновой, Д.Х. Астрахан, В.А. Брацлавской, В.В. Берденниковой, В.А. Абзолеевым. Сотрудники кафедры выступали с докладами на всесоюзных съездах и международных симпозиумах.

Травмы нервной системы привлекли внимание коллектива кафедры и клиники во время Великой Отечественной войны и в послевоенные годы. На основе своих госпитальных наблюдений монографии и научные статьи подготовили Х.Г. Ходос, Э.А. Монжиевский, З.И. Кириллова, Р.Д. Гинзбург, Г.Е. Запесошная, Н.А. Арбузов.

Ряд крупных работ посвящен изучению эпидемиологии, клиники и лечению нейроинфекций в Восточной Сибири: энцефалита «А», клещевого весенне-летнего энцефалита, острого серозного менингита, острого инфекционного полирадикулоневрита Гийена-Барре, виллоиского энцефалита, церебрального и спинального арахноидитов. Этими проблемами занимались Х.Г. Ходос, Т.А. Кондакова, Р.А. Мейерова, З.И. Кириллова, Г.Е. Запесошная, И.И. Кожова, Н.П. Кичкильдеев.

Проблема рассеянного склероза всегда интересовала научный коллектив кафедры и клиники. Этой теме посвящены журнальные статьи и монографии Х.Г. Ходоса, И.И. Кожовой, В.В. Берденниковой.

Написаны крупные работы по патологии кровообращения головного мозга Е.И. Мельниковой, С.И. Щупак, В.И. Окладниковым, В.В. Шпрахом.

Традиционной темой научных исследований кафедры является психогенная патология. В 1974 году на кафедре была издана монография Х.-Б.Г. Ходоса «Неврозы мирного и военного времени». В настоящее время продолжаются исследования по психовегетативным нарушениям, которые представлены в работах В.И. Окладникова, Ю.Н. Васильева, Ю.И. Секунда [12,18,20].

Большое внимание научный коллектив уделял изучению цереброспинальной жидкости в условиях нормы и патологии. Вклад в развитие этой темы внесли Х.Г. Ходос, И.И. Кожова, Л.С. Кораиди, Г.Е. Запесошная, С.И. Щупак, Г.И. Феоктистов, Э.А. Монжиевский, В.К. Поздеев, В.И. Окладников, Р.А. Мейерова, Е.И. Мельникова, Д.Х. Астрахан, В.Л. Зуева, В.В. Шпрах.

Токсические поражения нервной системы в разные годы изучались Г.Е. Запесошной, Х.-Б.Г. Ходосом, З.И. Кирилловой, В.И. Окладниковым, С.И. Щупак, В.В. Берденниковой, В.А. Абзолеевым.

Постоянно изучается действие новых методов лечения и лекарственных препаратов (Ю.Н. Быков, Ю.Н. Васильев, С.Ю. Лаврик, Ю.И. Секунда, В.И. Окладников) [2-7,16,20].

Сотрудниками кафедры и клиники выявлены и внедрены в практику новые симптомы, имеющие значение для диагностики и лучшего понимания патогенеза заболеваний, новые методы лечения неврологических больных, а именно: симптом игнорирования основного расстройства при истерии (Х. Г. Ходос, 1927); изменение глубины передней камеры глаза при нервных болезнях (Х.Г. Ходос, Е.И. Мельникова, И.В. Гольдфарб, 1940); гипотония сухожилий и связок при нервных болезнях (Х.Г. Ходос, 1945); отсутствие симптома Ласега при боевой травме седалищного нерва (Е.И. Мельникова, 1945); своеобразное отношение больных множественным склерозом к теплу и холоду (Х.Г. Ходос, 1954); аменоррея при рассеянном склерозе как церебральный симптом (Х.Г. Ходос, 1954); характерная реакция мозговых оболочек на субарахноидальное введение воздуха при арахноидитах и опухолях спинного мозга (Е.И. Мельникова, 1957); патологический дермографизм при сирингомиелии – «симптом бошинных укусов» (Э.А. Монжиевский, 1955); сенсibilизированный рефлекс Россолимо (Х.Г. Ходос, О.М. Угрюмова, 1970); симптом оптико-окулоmotorной блокады (В.И. Окладников, 1979); применение линкомицина при лечении клещевого энцефалита (Н.П. Кичильдеев, 1988); новый симптом оральной автоматизма (язычно-подбородочная синкинезия) (В.И. Окладников, Ю.Н. Васильев), особенности цереброваскулярной патологии у лиц, злоупотребляющих алкоголем (В.И. Окладников, С.И. Щупак, В.В. Берденникова, В.А. Абзолеев, 1993); программа лечения и реабилитации ветеранов войны в Афганистане (В.И. Окладников, Е.С. Соловьева, 1992); дезадаптация личности при неврологической патологии (В.И. Окладников, 2010), функциональный анализ сенсомоторных процессов и референтная биоадаптация (Ю.Н. Быков, 2003), изучение панических расстройств у женщин (Ю.И. Секунда, 2007), лечение нейропатической боли при сосудистой патологии головного мозга (Ю.Н. Быков, А.П. Березовская, 2010), метеотропные реакции у пациентов с цереброваскулярной патологией (В.И. Окладников, Э.А. Шагдурова, 2010) [1,2,8,9-13].

Результаты некоторых исследований нашли реализацию в виде изобретений и получили поддержку в форме грантов: «Способ диагностики воспалительных заболеваний нервной системы» (В.И. Окладников, В.В. Осокин, 1986), комплекс программ для нейропсихологического тестирования детей (С.Ю. Лаврик и соавт., 2002), гранты Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых по специальности «Медицина» (Ю.Н. Быков, 2005-2006), грант INTAS (Ю.Н. Быков, 2005), грант Губернатора Иркутской области по науке и технике (В.И. Окладников, 2003; Ю.Н. Быков, 2005).

С 1963 года в клинике работает нейрофизиологическая лаборатория, организованная кандидатом медицинских наук Д.Х. Астрахан. В развитие нейрофизиологических исследований большой вклад внесли кандидаты медицинских наук В.А. Абзолеев и Е.О. Старшинова, в настоящее время этой лабораторией руководит сотрудник клиники кандидат медицинских наук С.Ю. Лаврик, успешно работают врач-нейрофизиолог кандидат медицинских наук С.В. Домитрак, лаборант И.А. Марчева. В 1998 году в клинике организована сомнологическая лаборатория, с 2006 года проводится ночной ЭЭГ-видеомониторинг, кардиореспираторный скрининг, СИПАП-терапия ночного апноэ и диагностика эректильной дисфункции.

Под руководством кафедры более 80 практических врачей-невропатологов в различные годы занимались научной работой, многие из них защитили диссертации и

впоследствии стали работниками различных НИИ, преподавателями вузов и врачами высшей категории. Среди них: С.И. Дорфман, Р.Д. Гинзбург, Л.И. Краснова, Т.А. Кондакова, Н.П. Явербаум, Е.А. Петрова, В.Л. Зуева, В.А. Брацлавская, Р.А. Мейерова, Г.Е. Запесошная, С.И. Меерович, О.М. Черток, И.И. Окунева, О.М. Угрюмова, Л.Н. Беликова, Е.Я. Букин, О.В. Кудревич и другие.

Кафедра воспитала 6 профессоров: Х.Г. Ходоса, Г. Лодона, Д. Равдандоржа, Л.С. Кораиди, В.И. Окладникова, Ю.Н. Быкова; 9 доцентов: Е.И. Мельникова, З.И. Кириллову, В.Л. Зуеву, И.И. Кожову, Д.Х. Астрахан, С.И. Щупак, Л.И. Краснову, Н.П. Явербаум, В.В. Берденникову.

Защищены 34 кандидатские диссертации: С. И. Дорфман, О. М. Черток, Н.П. Явербаум, В.Л. Зуевой, Л.И. Красновой, И.И. Кожовой, Д.Х. Астрахан, В.И. Окладниковым, Т.А. Кондаковой, Ю.И. Заикой, С.И. Меерович, В.А. Брацлавской, Е.А. Петровой, В.К. Поздеевым, В.В. Берденниковой, В.А. Абзолеевым, С.И. Богатыревой, Л.Н. Беликовой, Е.С. Соловьевой, Ю.Н. Быковым, Ю.Н. Васильевым, С.Ю. Лавриком, С.В. Николайчук, Ю.П. Нечаевой, М.А. Валиулиным, О.Д. Намсараевой, Н.В. Балабановой, Е.Р. Файзулиным, Ю.И. Секунда, Е.В. Портнягиной, Е.О. Старшиновой, Р.А. Кабаковым, С.И. Богатыревой, Е.С. Соловьевой, П.В. Гурьевой, А.П. Березовской, Ю.П. Нечаевой, Э.А. Шагдуровой.

Для МНР кафедра подготовила двух профессоров – Г. Лодона и Д. Равдандоржа, врача высшей категории Дарсурен.

Более 2000 врачей-неврологов, воспитанников кафедры и клиники, трудятся в г. Иркутске, Иркутской области, Бурятии, Якутии и других областях и регионах страны и за рубежом.

В настоящее время подготовка специалистов осуществляется постоянно в форме специализации, интернатуры, ординатуры и аспирантуры. Каждый год на кафедре проходят подготовку до 20 врачей-неврологов. Кафедра принимает участие в подготовке врачей общей практики по национальному проекту «Здоровье».

Через стационар клиники в настоящее время ежегодно проходят более 2000 больных, через амбулаторию клиники – около 2000.

В клинике консультируются и принимают лечение наиболее сложные и тяжелые больные, направляемые врачами-невропатологами города Иркутска, Бурятии и других регионов страны.

Постоянную лечебную работу выполняют все сотрудники кафедры. Она проходит в форме клинических обходов, консультаций как стационарных, так и амбулаторных больных, консилиумов, обсуждений наиболее трудных пациентов на клинических конференциях и на заседаниях областного научного общества неврологов.

В клинике лечатся больные, страдающие сосудистой патологией головного и спинного мозга, эпидемическим и клещевым энцефалитами, рассеянным склерозом, заболеваниями периферической нервной системы, наследственной патологией нервной системы, психогенными расстройствами, эпилепсией.

Диагностическая работа в клинике ведется на современном уровне. К услугам врачей и пациентов: клиническая, биохимическая, микробиологическая, ликворологическая, иммунологическая и патоморфологическая лаборатории; лаборатория клинической нейрофизиологии и полисомнографии (ЭЭГ, СВП, ЗВП, ССВП, РЭГ, Эхо-ЭС, ЭНМГ, УЗДГ, ДС и ТС сосудов, ПСГ и др.); рентгенодиагностическое отделение, обеспечивающее такие исследования как кранио- и спондилография, пневмоэнцефалография, миелография, пневмо-медиастинография, томография черепа. Клиника широко применяет современные методы экспериментально-психологического исследования, исследование личности пациента (тесты МИЛ, Люшера, Спилберга, Сонди, Кейрси, пиктограмма).

Клиника работает в тесном содружестве с другими медицинскими учреждениями города, используя также их лечебно-диагностическую базу (компьютерная томография головного и спинного мозга, вирусологические и серологические исследования).

Лечебная работа в клинике осуществляется на современном уровне. Применяются высокоэффективные лекар-

ственные препараты вазоактивного действия, современные антибиотики, психотропные, вегетотропные средства, противосудорожные препараты, препараты для лечения паркинсонизма, гормоны, витамины. Широко применяется физиолечение пациентов, при клинике имеется физиотерапевтическое отделение, оборудованное на современном уровне. Успешно работают кабинеты иглорефлексотерапии, массажа и ЛФК, большое внимание клиника уделяет вопросам психотерапии и психокоррекции при заболеваниях нервной системы и при психосоматических расстройствах.

Кафедра и клиника внедряют достижения медицинской науки в практику здравоохранения: применяются новые методы лечения сосудистой патологии головного мозга, эпилепсии, гиперкинезов, клещевого энцефалита, рассеянного склероза, миастении, невротозов, купирования болевых синдромов. Внедряются в практику методические рекомендации кафедры, изобретения и рацпредложения.

В годы Великой Отечественной войны под руководством кафедры была создана система специализированной консультативной помощи. В составе невролого-психиатрического центра работали: профессор Х.Г. Ходос (председатель), профессор И.С. Сумбаев (заместитель председателя), ассистент Е.И. Мельникова (инспектор отдела эвакуационных госпиталей облздрава по вопросам лечения нервных больных и постановки физиотерапии в госпиталях), Э.А. Монжиевский (начальник нейрохирургического госпиталя) и Н.А. Арбузов (инспектор – военный невропатолог). За годы войны в госпиталях г. Иркутска прошли лечение более 100 000 раненых, и все они были обеспечены консультациями и наблюдениями невропатологов. Известно, что 30% раненых вернулись в строй, 67% сохранили трудоспособность и только 3% были переведены на инвалидность. За эффективный труд по организации эвакуационных госпиталей профессор Х.Г. Ходос и Э.А. Монжиевский были награждены орденами и медалями.

Лечебная работа кафедры и клиники нервных болезней тесно связана с научными исследованиями коллектива, она ориентирована на крупные теоретические разработки.

Исследования кафедры по эпидемиологии рассеянного склероза связаны с глобальной медицинской проблемой – географией демиелинизирующих заболеваний. Эти вопросы обсуждались на международных симпозиумах по проблеме рассеянного склероза, для разъяснения этих вопросов в клинику приезжали три американских вирусолога, американский профессор Барлоу – специалист по географии рассеянного склероза, кафедра сотрудничает с медицинским университетом г. Гренобля (профессор Ж. Бессон, Франция). Научные конференции с международным участием позволили по-новому осветить многие спорные вопросы этого тяжелого заболевания.

Одной из глобальных проблем неврологии является изучение эпилепсии. Работы сотрудников кафедры посвящены изучению патогенеза заболевания, в частности, вопросу о состоянии медиаторного звена в деятельности головного мозга. Изучалась активность нейромедиаторов – глутамата, ацетилхолина, норадреналина, дофамина, гамма-аминомасляной кислоты при этом заболевании. Оказалось, что именно на этом пути открываются новые перспективы для диагностики и лечения эпилепсии. Сотрудники кафедры приняли активное участие в работе международных симпозиумов по этой проблеме.

Традиционные для кафедры вопросы лечения невротозов рассматриваются на современном научном уровне – с позиции системной организации деятельности головного мозга, с учетом роли детерминантных структур и патологических систем в формировании неврологических синдромов. На основе теоретических разработок предложены методические рекомендации по дифференцированному лечению клинических вариантов вегетативной дистонии психогенной природы. Кафедра принимает активное участие в комплексной программе по исследованию психосоматической патологии.

На базе кафедры и клиники нервных болезней в структуре Иркутского государственного медицинского университета действуют 2 федеральных лечебно-диагностического центра: центр по реабилитации неврологических больных и центр по изучению рассеянного склероза. Больные с данной патологией ориентированы на получение стационарной и консультативной медицинской помощи в клиниках университета.

Коллектив кафедры и клиники принимает участие в про-

фосмотрах студентов и населения, ежегодно обследуется до 1800 человек. Врачи клиники оказывают помощь военкоматам, проводят экспертную работу в системе медицинского страхования.

Большой социально-экономический эффект имеет работа клиники в других городах и регионах Сибири. Исследованы трудовые коллективы: ПО «Химпром» и «Фармхимкомбинат» (г. Усолье-Сибирское), «Востсиблес-сплав» и ЛПК (г. Братск), Ленского речного пароходства, большая помощь оказана лечебным учреждениям зоны БАМа. За эту работу группа сотрудников кафедры награждена медалями «За строительство БАМа».

Мы не теряем связи с нашими ветеранами, находящимися на заслуженном отдыхе – бывшей заведующей отделением Татьяной Алексеевной Кондаковой, доцентом кафедры Ириной Иннокентьевной Кожовой. Помним сотрудников, посвятивших работе в клинике долгие годы, это – доцент Стефания Ильинична Шупак, доцент Нелли Петровна Ячвербаум, ассистент кафедры Николай Прокопьевич Кичильдеев, Зинаида Соломоновна Володарская, Галина Ильинична Поваляева, Елена Петровна Скларова.

В настоящее время существенно изменилась материально-техническая база клиники нервных болезней. Реконструированы палаты, практикумы, водолечебница, физиотерапевтическое отделение, столовая. Клиника остается одной из лучших в городе Иркутске, имеет 88 плановых коек, на которых ежегодно лечится в среднем более 2000 человек. В клинике успешно работает отделение физиотерапии и лечебной физкультуры.

Кафедрой и клиникой подготовлены к печати и изданы учебные пособия и руководства, в том числе учебник нервных болезней для медицинских институтов, руководство по нервным болезням для врачей (2 издания) (проф. Х.Г. Ходос), лекции по неврологии для студентов (5 изданий) (проф. Ю.Н. Быков), Учебные пособия «Методика исследования неврологических больных» и «Лицевые боли» (проф. В.И. Окладников, асс. С.Ю. Лаврик), 16 монографий, 8 сборников научных трудов кафедры, 11 методических рекомендаций, защищено 5 докторских и 34 кандидатских диссертаций. Сотрудники кафедры и клиники нервных болезней активно участвуют в работе Ассоциации неврологов Иркутской области, в межрегиональных и международных научно-практических конференциях и конгрессах. Воспитанники кафедры, врачи и научные работники трудятся во многих регионах нашей страны и за рубежом.

К 90-летию юбилею кафедры нервных болезней Иркутского государственного медицинского университета пришла со значительными достижениями в учебной, научной и лечебной работе.

Успех достигнут благодаря добросовестной и увлеченной работе научно-педагогического коллектива, тесным контактам кафедры с другими подразделениями университета, факультетских клиник и органами практического здравоохранения.

Коллектив кафедры продолжает работу по совершенствованию методики преподавания, по освоению новых диагностических и лечебных методов. Профессора, доценты, ассистенты, аспиранты и врачи клиники полны желания работать с полной отдачей сил и знаний для дальнейшего развития здравоохранения и медицинской науки Восточной Сибири.

ДИССЕРТАЦИИ, СБОРНИКИ НАУЧНЫХ РАБОТ, МОНОГРАФИИ, УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ, РУКОВОДСТВА, МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СОТРУДНИКОВ КЛИНИКИ НЕРВНЫХ БОЛЕЗНЕЙ ИРКУТСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Диссертации

Ходос Х.Г. Гистопатология симпатических узлов при острых инфекциях: Докт. дисс., 1935.

Мельникова Е.И. Гипервентиляция как подсобный метод диагностики эпилепсии: Канд. дисс., 1939.

Кожова И.И. Неврологический анализ спинномозговой анестезии и некоторых ее осложнений: Канд. дисс., 1964.

Черток О.М. Промышленная интоксикация сероводородом (клинические и экспериментальные исследования): Канд. дисс., 1964.

Зуева В.Л. Инсуфляция воздуха в субарахноидальное про-

странство в лечении больных эпилепсией: Канд. дисс., 1965.

Кораиди Л.С. Материалы к вопросу о сравнительном действии аминазина при внутривенном и субарахноидальном его введении: Канд. дисс., 1965.

Меерович С.И. Диагностика и лечение вертебрального пояснично-крестцового радикулита: Канд. дисс., 1966.

Шупак С.И. Кровяное давление в плечевых, височных артериях и центральной артерии сетчатки при гипертонической болезни, сосудистой гипотонии и нарушениях мозгового кровообращения: Канд. дисс., 1967.

Явербаум Н.П. Содержание меди, марганца, железа, свинца, кальция и магния в щитовидной железе, гипофизе и надпочечниках человека в возрастном аспекте: Канд. дисс., 1967.

Поздеев В.К. Белки, пептиды, аминокислоты ликвора при некоторых заболеваниях центральной нервной системы: Канд. дисс., 1968.

Окладников В.И. Система аммиак – глутаминовая кислота – глутамин в крови и цереброспинальной жидкости больных эпилепсией: Канд. дисс., 1969.

Краснова Л.И. Детская эпилепсия по материалам Иркутской клиники нервных болезней. Канд. дисс., 1971.

Кондакова Т.А. Энцефалит А в Восточной Сибири: Канд. дисс., 1971.

Астрахан Д.Х. Материалы к вопросу о состоянии общего и регионального артериального давления у больных эпилепсией и влияние на него противоэпилептических медикаментов: Канд. дисс., 1971.

Заика Ю.И. Материалы к вопросу о нарушении электролитного обмена при нервных болезнях: Канд. дисс., 1973.

Петрова Е.А. Неврология поздней порфирии: Канд. дисс., 1973.

Берденникова В.В. Течение эпилепсии, спонтанные, терапевтические ремиссии при ней и социальная адаптация больных по данным длительного катамнеза: Канд. дисс., 1975.

Брацлавская В.М. Кислотно-щелочное равновесие и электролитный обмен у больных эпилепсией: Канд. дисс., 1975.

Абзолеев В.А. Динамика клинико-психологических показателей и биоэлектрической активности у больных эпилепсией под влиянием адрено- и серотонинотропных средств: Канд. дисс., 1981.

Кораиди Л.С. Сосудистые факторы и их значение в генезе, диагностике и комплексном лечении эпилепсии: Докт. дисс., 1981.

Окладников В.И. Катехоламинергические механизмы эпилепсии: Докт. дисс., 1985.

Богатырева С.И. Психофизиологическая оценка функционально-неврологического дефекта психогенной природы: Канд. дисс., 1989.

Беликова Л.Н. Диагностика и лечение СВД в зонах нового хозяйственного развития: Канд. дисс. 1989.

Соловьева Е.С. Клинические варианты синдрома вегетативной дистонии: Канд. дисс., 1995.

Быков Ю.Н. Дифференцированная восстановительная медикаментозная терапия больных ишемическим инсультом с лево- и правополушарной локализацией инфаркта мозга: Канд. дисс., 1998.

Васильев Ю.Н. Активация стресс-лимитирующих систем в патогенетическом лечении болезни Паркинсона: Канд. дисс., 1999.

Валиулин М.А. Сирингомиелия и мальформация Киари (ранние клинические проявления и результаты хирургического лечения): Канд. дисс., 1996.

Портнягина Е.В. Поражение нервной системы у пожарных, принимавших участие в ликвидации пожара на Шелеховском кабельном заводе: Канд. дисс. 2002.

Кабаков Р.А. Эпидемиология эпилепсии в Восточной Сибири: Канд. дисс., 2002.

Быков Ю.Н. Реабилитация больных, перенесших ишемический инсульт, на основе функционального анализа сенсомоторных процессов и референтной биоадаптации: Докт. дисс., 2003.

Лаврик С.Ю. Диагностика и лечение нарушений сенсомоторного, когнитивного и речевого развития при спастических формах детского церебрального паралича у детей дошкольного и раннего школьного возраста: Канд. дисс., 2006.

Секунда Ю.И. Паническое расстройство у женщин (клинико-психопатологический аспект, коморбидность, факторы риска, лечение): Канд. дисс. 2007.

Николайчук С.В. Клинико-функциональная диагностика и коррекция сенсомоторных процессов у больных с сосудистыми заболеваниями головного мозга: Канд. дисс., 2008.

Нечаева Ю.П. Ранние формы хронической церебральной ишемии у больных ХОБЛ легкой и средней тяжести: Канд. дисс. 2008.

Балабанова Н.В. Особенности патогенеза, диагностики и лечения больных с мышечно-фасциальными синдромами плечелопаточной области и шеи: Канд. дисс., 2009.

Намсараева О.Д. Реабилитация больных с двигательными и депрессивными расстройствами в восстановительном периоде церебрального ишемического инсульта: Канд. дисс., 2009.

Файзулин Е.Р. Реабилитация больных церебральным ишемическим инсультом в позднем восстановительном периоде на амбулаторно-поликлиническом этапе: Канд. дисс., 2009.

Гурьева П.В. Восстановление двигательных и когнитивных функций у больных с дисциркуляторной энцефалопатией: Канд. дисс. 2010.

Березовская А.П. Реабилитация больных ишемическим инсультом с синдромом нейропатической боли: Канд. дисс. 2010.

Шагдурова Э.А. Особенности метеотропных реакций у больных цереброваскулярными заболеваниями: Канд. дисс., 2010.

Сборники научных работ

Эпилепсия. – Иркутск, 1938.

Ранения нервной системы и их последствия. – Иркутск, 1948.

Инфекционные и токсические заболевания нервной системы. – Иркутск, 1954.

Вопросы клинической невропатологии. – Иркутск, 1957.

Цереброспинальная жидкость в норме и патологии. – Иркутск, 1967.

Эпилепсия: вопросы этиологии, патогенеза, клиники и лечения. – Иркутск, 1970.

Актуальные проблемы невропатологии и клинической нейрофизиологии. – Иркутск, 1973.

Актуальные вопросы клинической неврологии. – Иркутск, 2007.

Монографии

Ходос Х.Г. Неврозы мирного и военного времени. – Иркутск, 1947.

Ходос Х.Г. Краткий очерк истории отечественной невропатологии. – Иркутск, 1965.

Ходос Х.Г., Кожова И.И. Рассеянный склероз. – Иркутск, 1980.

Ходос Х.Г., Кондакова Т.А. Энцефалит А в Восточной Сибири. – Иркутск, 1982.

Ходос Х.Г. Малые аномалии развития и их клиническое значение. – Иркутск, 1984.

Ходос Х.Г. Эпилепсия: факты, суждения, выводы. – Иркутск, 1988.

Окладников В.И., Соловьева Е.С. Психовегетативный синдром и социальная адаптация. – Иркутск, 1996.

Соловьева Е.С., Окладников В.И. Типология личности. – Иркутск, 1997.

Окладников В. И. Типология и адаптационные состояния личности. – Иркутск, 2000.

Быков Ю.Н. Церебральная дезинтеграция: диагностика и коррекция. – Иркутск, 2002.

Окладников В.И., Кухлова Г.Г. Деадаптация личности (психологические и неврологические аспекты). – Иркутск, 2004.

Окладников В.И. Личность и психосоматическая патология. – Иркутск, 2005.

Окладников В.И. Личностно-соматическая дезинтеграция. – Иркутск, 2007.

Быков Ю.Н., Николайчук С.В. Стимулирующие методы в реабилитации больных с инсультом. – Иркутск, 2009.

Быков Ю.Н., Николайчук С.В. Стимулирующие методы в реабилитации больных с инсультом. – Иркутск, 2009.

Васильев Ю.Н. Болезнь Паркинсона: патогенетическое значение стресса. – Иркутск, 2009.

Быков Ю.Н., Намсараева О.Д. Инсульт и депрессия. – Иркутск, 2010.

Окладников В.И. Личность (типология, адаптация, коррекция). – Иркутск, 2010.

Скворцов М.Б., Окладников В.И., Смолин А.И. Миастения. Современные подходы к хирургическому и тра-

диционному лечению. – Иркутск, 2012.

Быков Ю.Н., Николайчук С.В., Гурьева П.В., Файзулин Е.Р., Намсараева О.Д. Реабилитация больных с инсультом: проблемы и перспективы. – Иркутск, 2012.

Учебные пособия, руководства

Ходос Х.-Б.Г. Учебник нервных болезней. – М., 1948.

Ходос Х.-Б.Г. Нервные болезни. Руководство для врачей. – М., 1965, 1974, 1981.

Ходос Х.-Б.Г. Вопросы методики преподавания в медицинском институте. – Иркутск, 1973.

Быков Ю.Н. Неврология: Курс лекций. – Иркутск, 2004.

Быков Ю.Н. Неврология: Курс лекций. – Иркутск, 2006.

Быков Ю.Н. Неврология. Лекции. – Иркутск, 2007.

Окладников В.И., Лаврик С.Ю. Методика исследования неврологических больных. Учебное пособие. – Иркутск, 2008.

Быков Ю.Н. Клиническая неврология: Курс лекций. – Иркутск, 2009.

Окладников В.И., Лаврик С.Ю., Олос И.Д. Лицевые боли. Учебное пособие. – Иркутск, 2010.

Быков Ю.Н. Клиническая неврология: Курс лекций. – Иркутск, 2011.

Методические рекомендации

Окладников В.И. Методические рекомендации о применении катехола-минергических препаратов в комплексном патогенетическом лечении больных эпилепсией. – М., 1980.

Ходос Х.Г. Деятельность кафедры нервных болезней Иркутского государственного медицинского института за 60 лет ее существования (1922-1982). – Иркутск, 1983.

Беликова Л.Н. Диагностика, лечение, профилактика синдрома вегетативно-сосудистой дистонии в зонах нового хозяйственного освоения. – Иркутск, 1989.

Окладников В.И., Соловьева Е.С. Неврологические и психиатрические аспекты реабилитации бывших воинов-

интернационалистов в санатории «Байкал». – Иркутск, 1992.

Окладников В.И., Щупак С.И., Берденникова В.В., Абзолеев В.А. Диагностика, лечение и профилактика цереброваскулярных нарушений у лиц, злоупотребляющих алкоголем. – Иркутск, 1993.

Соловьева Е.С. Система психологической диагностики и коррекции вегетативно-эмоциональных нарушений. – Иркутск, 1994.

Соловьева Е.С. Клинические варианты вегетативной дистонии и их дифференцированное лечение. – Иркутск, 1995.

Быков Ю.Н. Диагностика и дифференцированная медикаментозная коррекция церебральной дезинтеграции при инфарктах мозга различной полушарной локализации. – Иркутск, 1998.

Окладников В.И., Кухлова Г.Г. Метод «пиктограммы» в психологии индивидуальности. – Иркутск, 1999.

Быков Ю.Н., Николайчук С.В., Аветисян М.Д., Гурьева П.В. Профилактика неврологических заболеваний у больных с артериальной гипертензией. – Иркутск, 2006.

Быков Ю.Н., Файзулин Е.Р., Гурьева П.В., Намсараева О.Д., Николайчук С.В., Суржа Т.И. Вторичная профилактика инсульта у больных с артериальной гипертензией. – Иркутск, 2007.

Быков Ю.Н. Компьютерное тестирование по неврологии. – Иркутск, 2008.

Лаврик С.Ю., Домитрак С.В. Лечебно-диагностические возможности лаборатории сна. – Иркутск, 2009.

Лаврик С.Ю., Домитрак С.В. Лечебно-диагностические возможности лаборатории сна. – Иркутск, 2009.

Березовская А.П., Быков Ю.Н. Реабилитация больных ишемическим инсультом с синдромом нейропатической боли. – Иркутск, 2010.

Быков Ю.Н., Булнаева Г.И., Новожилова И.А. Лечебная физкультура при инсульте. – Иркутск, 2010.

ЛИТЕРАТУРА

1. Аитов К.А., Колесникова О.А., Окладников В.И. Неврологические расстройства у ВИЧ-инфицированных больных // Журнал инфекционной патологии. – 2010. – Т.17. №1-2. – С.58-59.

2. Бобряков Н.А., Окладников В.И., Бреева Н.Г. Биологический возраст пациентов с цереброваскулярной патологией // Сибирский медицинский журнал. – 2011. – №3. – С.23-26.

3. Быков Ю.Н., Файзулин Е.Р., Аветисян М.Д. и др. Церебральный инсульт: психосоматические и соматопсихические аспекты // Неврологический вестник. – 2006. – Вып. 1-2. – С.73-78.

4. Быков Ю.Н., Гурьева П.В., Намсараева О.Д. и др. Когнитивные нарушения у больных с сосудистыми заболеваниями головного мозга // Неврологический вестник. – 2007. – Т. XXXIX, вып. 1. – С.139-144.

5. Быков Ю.Н., Намсараева О.Д. Депрессивные и двигательные расстройства у больных в восстановительном периоде церебрального ишемического инсульта // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2009. – № 1. – С.53-56.

6. Быков Ю.Н., Гурьева П.В. Комплексная реабилитация больных с когнитивными и двигательными расстройствами при хронических нарушениях мозгового кровообращения // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2009. – №5. – С.17-20.

7. Быков Ю.Н., Файзулин Е.Р. Реабилитация больных с последствиями церебрального ишемического инсульта в условиях поликлиники // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2009. – №5 – С.20-23.

8. Васильев Ю.Н., Ламм И.В., Окладников В.И. Патологическая язычно-подбородочная синкинезия // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2002. – Т. 31. №2. – С.74.

9. Васильев Ю.Н., Окладников В.И., Мальшев В.В. и др. Вторичная альтерация и измененная реактивность при паркинсонизме // Журнал инфекционной патологии. – Иркутск, 1999. – Т. 6. №2-3. – С.22-27.

10. Васильев Ю.Н., Мальшев В.В., Окладников В.И., Васильева Л.С. Стресс как фактор экспансии патологической

системы паркинсонизма // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2000. – Т. 20. №1. – С.43-47.

11. Васильев Ю.Н., Окунева И.И., Ламм И.В. К вопросу диагностики болезни Вильсона-Коновалова // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2003. – №5. – С.94-95.

12. Васильев Ю.Н., Окладников В.И. Адаптационные реакции организма и тип личности // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2004. – №7. – С.18-19.

13. Васильев Ю.Н. Особенности адаптационных механизмов в патогенезе панических атак // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2006. – Т. 67. №9. – С.14-18.

14. Васильев Ю.Н., Григорьева Н.А. Фенотропил в лечении болезни Паркинсона // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2009. – №4. – С.53-56.

15. Гайдаров Г.М., Шантуров А.Г., Смирнов С.Н. Факультетские клиники Иркутского государственного медицинского университета (1920-2010). – Иркутск, 2010. – 375 с.

16. Окладников В.И. Гипотеза «общего конечного пути» действия ноотропного препарата «Танакан» // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2008. – №4. – С.92-95.

17. Окладников В.И. Становление личности и мировоззрения студентов в вузовской педагогике // «Современные вопросы правотворчества и правоприменения»: Сб. науч. Трудов РПА МЮ РФ. – М.-Иркутск,

18. Окладников В.И. Личность (типология, адаптация, коррекция). – Иркутск, 2010. – 230 с.

19. Окладников В.И., Васильев Ю.Н., Секунда Ю.И. Личностные особенности в механизмах патогенеза панического расстройства // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2006. – Т. 67. №9. – С.44-47.

20. Секунда Ю.И., Шпрах В.В., Васильев Ю.Н. Клинические предикторы эффективности монотерапии ципралексом панического расстройства // Сибирский медицинский журнал. – 2006. – №8. – С.24-26.

21. Скворцов М.Б., Окладников В.И., Смолин А.И. Неврологическая оценка отдаленных результатов тимэктомии при лечении миастении // Сибирский медицинский журнал. – Иркутск, 2011. – №7. – С.12-14.

22. Шантуров А.Г., Гайдаров Г.М. Иркутский государственный медицинский университет (1919-1999). – Иркутск, 1999. – 373 с.

Информация об авторах: Быков Юрий Николаевич – заведующий кафедрой, профессор, д.м.н., 664003, Иркутск, ул. Красного Восстания, 1; Окладников Владислав Иванович – профессор, д.м.н.